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экстракция образца водой или буферным раствором; 
анализирование водного екстракта тест-полосками. 
Для выполнения I и ІІ методов исследования ГМО необходимы специальное оборудование и лабора-

тория, для метода ІІІ – специальные наборы тестов и элементарный набор лабораторного оборудования

(химическая посуда, дистиллированная вода). 
При отборе проб для определения содержания в зерне токсичных элементов, пестицидов, микоток-

синов и радионуклидов пробы отбирают согласно ГОСТ 13586.3-83 «Правила приемки и методы отбора

проб» Определение этих показателей осуществляют на специальном оборудовании – это хроматографы и

спектрофотометры.  
Государственная инспекция сельского хозяйства Украины имеет большой лабораторный и профес-

сиональный потенциал для контроля зернового рынка. Всего насчитывает 39 зерновых лабораторий, в
том числе 13 портовых зерновых, имеет свой методический Центр. Все зерновые лаборатории обеспече-
ны самым современным оборудованием, персонал прошел соответствующую учебу и получил докумен-
ты международного образца. 20 лабораторий из 14 областей Украины аккредитованы международным

органом на компетентность выполнения измерений и отбор проб согласно ИСО 17025. 14 лабораторий
имеют международное членство в ГАФТА на протяжении 4 лет. Все лаборатории аккредитованы соглас-
но требованиям Закона о зерна. 
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Проаналізовано стан виробництва зерна в Україні та шляхи його збільшення відповідно до завдань

національного проекту. Зроблено прогноз  щодо розвитку галузі післязбиральної обробки і зберігання
основних зернових і зернобобових культур в умовах збільшення об’ємів вирощування зерна. 

The state of grain production in Ukraine and ways of its increase in accordance with the tasks of the na-
tional project were analyzed. The forecast regarding development of the industry of post-harvest handling and 
storage of basic grain and leguminous cultures under conditions increasing the volume of growing grain was 
made.  

Ключові слова: зерно України, вирощування, обробка і збереження врожаю, якість і енергозаоща-
дження. 

У зв’язку зі значним зростанням у світі попиту на продукцію сільського господарства, головним чи-
ном зерно, в Україні поставлено завдання щодо суттєвого збільшення його виробництва. Завдання вико-
нується на науково-обгрунтованому рівні, для цього ж розробляється проект «Зерно України», який міс-
тить основні організаційно-економічні, нормативно-правові й техніко-технологічні заходи на період до

2015 року. 
Метою проекту є: 
- зростання внутрішнього валового продукту держави шляхом збільшення виробництва зерна до 80 

млн. тонн; 
- підвищення конкурентоспроможності сільського господарства шляхом забезпечення якісного, ефе-

ктивного виробництва, збирання, доробки, зберігання зернових і технічних культур з використанням но-
вітніх інноваційних, ресурсозберігаючих технологій, техніки та обладнання. 

До техніко-технологічних заходів проекту належить науково-обгрунтована організація розміщення

основних зернових, зернобобових і технічних культур, диференційовані технології їх вирощування із

врахуванням сортових особливостей і погодно-кліматичних умов регіону розташування, створення нових
сортів і гібридів з високим рівнем продуктивності і адаптивним потенціалом, оптимізація робіт зі зби-
рання, доробки і зберігання врожаю на основі забезпечення його якості і енергоресурсозаощадження. 

Серед техніко-технологічних заходів особливо важливе значення має вирощування культур, які зда-
тні забезпечити високі валові збори зерна. 

Аналіз стану виробництва показує, що валові збори зерна невпинно зростають за виключенням

окремих, вкрай несприятливих років (табл. 1). За останнє 10-річчя до таких років слід віднести 2003 рік з
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майже повним вимерзанням озимих культур, а також 2007 рік з вкрай жорсткою засухою упродовж всієї

вегетації рослин. 

Таблиця 1 – Виробництво основних зернових, зернобобових і олійних культур  
за період  2001-2010 рр. 

РокиСкладові виробниц-
тва 2001 2002 2003 2004 2005 

Середнє

Площа, млн. га
Валовий збір, млн. т

15,2 
37,6 

16,0 
38,8 

14,5 
22,2 

16,7 
41,3 

17,3 
40,8 

15,94 
36,14 

2006 2007 2008 2009 2010 Середнє

Площа, млн. га
Валовий збір, млн. т

17,8 
38,8 

18,5 
33,5 

20,1 
60,0 

20,1 
53,9 

21,0 
48,6 

19,50 
46,96 

Однак збільшення валових зборів у першу чергу було пов’язане із розширенням посівних площ, 
оскільки середня врожайність зернових, зернобобових і олійних культур змінювалась незначно за ви-
ключенням як вкрай несприятливих, так і сприятливих років, частка яких за період 2001-2010 рр. склада-
ла 30%. 

Проте, у розрізі культур їх валові збори і динаміка врожайності складаються дещо по-іншому. Так, в
останні роки намітилась чітка тенденція до зростання валових зборів зерна кукурудзи за рахунок вро-
жайності, яка складала у 2008 році на рівні 4,0 т/га, 2009 році – 5,2 т/га, 2010 році – 4,5 т/га. У зв’язку з

цим  змінилась структура валових зборів зерна, вона на 90-92% складається з пшениці, кукурудзи, ячме-
ню, соняшника. Наприклад, у 2010 році було отримано у бункерній вазі: зерна пшениці – 17,2;  кукуру-
дзи – 11,9; ячменю – 8,7; соняшника – 7,5 млн. тонн при загальному об’ємі врожаю близько 45 млн. тонн. 

Останнім часом намітився також попит на зерно сорго, у зв’язку з чим у проекті передбачається під-
вищення виробництва цієї культури за рахунок її посівних площ і врожайності. 

Для того, щоб досягти об’ємів виробництва зерна при збереженні його конкурентоспроможності на-
мічена концепція реформ, які слід провести безпосередньо у виробництві по таких основних напрямках: 

- вирощування зернових і олійних культур за технологією No-till,  при максимально можливому ско-
роченні оранки і переходу на пряму сівбу, але  при врахуванні регіону вирощування і сівозміни культур; 

- будування елеваторів, наближення їх діяльності до виробників; 
- організація закупівлі і інтервенція зерна через структури Агроінвеста з використанням внутрішньо-

зовнішніх інвестицій. 
Для виконання відмічених напрямків вибрані такі орієнтири проекту: 
- ресурсна та регуляторна підтримка держави у період становлення виробництва; 
- економічні преференції інвесторам на період створення і становлення виробництва; 
- технологічне переоснащення відповідно до вимог світових стандартів якості продукції; 
- кадрова підготовка для роботи в умовах новітніх ресурсозберігаючих технологій; 
- збільшення експортного потенціалу; 
- стимулювання внутрішньо-зовнішніх інвестицій на засадах державно-приватного партнерства. 
У проекті важливе значення надається науково-обгрунтованій організації робіт зі збирання, обробки

та зберігання врожаю зерна. Особлива увага приділяється ефективній первинній обробці, оскільки вона

найбільшим чином пов’язана із дотриманням режимів і терміну виконання робіт, спеціальним обладнан-
ням для них, якістю продукції та рівнем енергоресурсоспоживання. 

Визначено, що технологія первинної обробки має враховувати категорію збиральної вологості і стан

стійкості зерна, виходячи з чого застосовуються способи обробки та методи збереження якості врожаю

(табл. 2). Для зерна сухого придатні всі способи зберігання і методи збереження якості, проте, в умовах

його герметизації (консервації) вологість повинна бути на 2-4% нижче від норми. Для зерна з підвище-
ною вологістю основним методом збереження є сушіння, а енергозберігаючим – вентилювання. Для си-
рого зерна основним методом являється також сушіння, а енергозберігаючим – консервування у герме-
тичних умовах, але з використанням лише на кормові цілі чи на технічну переробку. 

При проведенні первинної обробки важливе значення має також визначення об’ємів зерна, які підля-
гають певним способам зберігання і методам збереження. Враховуючи збиральну вологість, чистоту і

призначення врожаю окремих культур, їх об’єм обробки може складати від 25 до 100% (табл. 3). 
Перспектива збільшення виробництва зерна вимагає оптимізації системи його зберігання. Оптиміза-

ція включає, по-перше, забезпеченість зерносховищами відповідно до об’ємів вирощеного врожаю, по-
друге, впровадження інноваційних технологій зберігання, по-третє, налагодження сертифікованого на-
гляду за станом матеріально-технічної бази і якістю продукції. Розрахунки показують, що при одночас-
ному зберіганні врожаю зерна в межах 50...60 млн. тонн забезпеченість сховищами становить 73 %, а в



Одеська національна академія харчових технологій

Наукові праці, випуск 40, том 1 101

режимі перезавантаження (коефіцієнт 1,5) – 82 %. В разі збільшення об’ємів до 70...80 млн. тонн забезпе-
ченість наявними сховищами буде становити 53 і 60 % відповідно. 

Таблиці 2 – Основні методи збереження якості зерна у процесі його первинної обробки

Характеристика зерна

категорія вологості стан стійкості

Метод збереження якості

Сухе (вологість не перевищує

норму стандарту) 
Стійке, здатне до зберігання Аерація, вентилювання,  

охолодження, знезараження, 
консервування

Вологе (перевищення норми  
на 2-3%) 

Нестійке, здатне до тимчасового
зберігання

Сушіння, вентилювання, охоло-
дження, консервування  

(хімічне) 
Сухе (перевищення норми більш

як 3%) 
Нестійке, потребує обробки Сушіння, консервування  

(природне, хімічне) 

Таблиця 3 – Об’єм первинної обробки врожаю зерна основних зернових і олійних культур

Технологічна операція  
у процесі обробки

Призначення зерна Об’єм обробки,  
% від врожаю

Сепарування: 
- очищення

- сортування

Продовольчо-кормове, технічне, насіння
Продовольче насіння

90-100 
20-30 

Сушіння Продовольчо-кормове, технічне, насіння 25-30 
Вентилювання (охолодження) Продовольчо-кормове, технічне 20-25 
Консервування (кукурудза) Кормове, технічне 15-25 

Основою оптимізації системи зберігання має бути будування нових зерносховищ із включенням їх в

систему сертифікованих зерноскладів. Проте при будуванні слід враховувати експлуатаційні характерис-
тики зерносховищ різного типу. Як показує аналіз, сховища можна поділити на 3 типи:  склад наземний, 
силос-башта бетонний,силос-башта металевий, які мають як переваги так і недоліки залежно від об’єкта і
режиму його зберігання (табл. 4). 

Таблиця 4 – Характеристика різних типів зерносховищ

Тип Переваги  Недоліки
Призначення,  
переважно

Склад  
наземний

Стабільний режим зберігання. 
Мінімальне подрібнення зер-
на. Можливість розділь-ного
зберігання. 

Незадовільний рівень  механі-
зації і місткості. Низький кое-
фіцієнт викорис-тання терито-
рії. 

Зберігання кукуру-
дзи і олійних куль-
тур, насіння. 

Силос-башта

бетонний

Стабільний режим зберігання. 
Можливість частого переза-
вантаження. Надійність конс-
трукції. 

Складна інфраструктура об-
слуговування і контролю яко-
сті. Подрібнення зерна при

завантаженні. 

Зберігання коротко-
часне, тривале. 

Силос-башта

металевий

Високий рівень будування і

експлуатації. Системний конт-
роль за зберіганням. Широкий

типорозмірний ряд. 

Залежність від метеоумов. 
Подрібнення зерна при заван-
таженні.  Регулярний догляд за

металевими конструкціями. 

Зберігання коротко-
часне, концентрація
партій зерна. 

Склад наземний, незважаючи на спрощеність конструкції, має ряд технологічних переваг, а саме за-
безпечує стабільний режим зберігання, у тому числі партій різних за якістю і величиною, а також дає

можливість завантажувати зерно у м’якому режимі, без подрібнення. Тому його краще використовувати

для зберігання кукурудзи і олійних культур, а також насіння. 
Силос-башта бетонний також захищає зерно від коливань температури і вологості повітря. Крім то-

го, його можна часто перезавантажувати, не погіршуючи при цьому експлуатаційних показників. Тому
він однаково ефективний як для короткочасного так і тривалого зберігання зерна. 

Силос-башта металевий характеризується рядом техніко-експлуатаційних переваг: наявністю збір-
них елементів для швидкого монтажу, різноманітним типорозміром, високим рівнем оснащення систе-
мами механізації, вентиляції й контролю за станом зберігання зерна. Проте металеві стінки силосу не  
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захищають зерно від температурно-вологих коливань зовнішнього середовища, особливо в зовнішніх

шарах насипу, який від цього може зволожуватись і зігріватись [1]. Тому таке сховище краще використо-
вувати у вигляді оперативної місткості, або ж для концентрації (накопичення) і тимчасового зберігання

зерна. 
У збільшенні виробництва зерна особлива увага надається підготовці й використанні високоякісного

насіннєвого матеріалу, від якого врожайність зернових культур може підвищуватись на 20-30 % [2]. В
Інституті розроблено концепцію насіннєобробного заводу для отримання насіння кукурудзи, пшениці, 
ранніх ярих, соняшника і ріпаку. У рамках виконання проекту планується збудувати до 10 таких сучас-
них заводів, що підвищить рівень вітчизняної селекції і насінництва основних зернових, зернобобових й

олійних культур, забезпечить стабільне виробництво товарного зерна. 

Висновки
1. Збільшення виробництва зерна в Україні ґрунтується на реальній об’єктивній основі, пов’язане зі

станом світового ринку зерна, попитом на сільськогосподарську продукцію, сталою рентабельністю. 
2. З метою збільшення зерновиробництва намічені організаційно-економічні й техніко-технологічні

реформи в галузях вирощування й збереження врожаю зерна, його закупівлі і інтервенції. 
3. Визначена технологія первинної обробки зерна на основі врахування його категорії збиральної во-

логості і стану стійкості, а також оптимальних методів збереження якості та енергоресурсозаощадження. 
4. Охарактеризовано техніко-експлуатаційні особливості зберігання зерна  в сховищах різного типу, 

їх рекомендовано враховувати при будуванні нових зерносховищ та розміщенні врожаю різних культур. 
5. У підвищенні валових зборів зерна одним із найбільш ефективних і відносно дешевих заходів є

використання високоякісного насіннєвого матеріалу та впровадження нових високопродуктивних сортів і

гібридів. Розроблено концепцію насіннєобробного заводу для підготовки високоякісного насіння основ-
них зернових, зернобобових і олійних культур. 
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